

LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

PRECIO DE SUSCRIPCION
UNA Peseta al mes
en toda España

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION
S^{to} Domingo, 13, bajo
No se devuelven los originales

DIRECTOR: F. BAUTISTA MONSERRAT.—REDACTOR JEFE: P. JARA CARRILLO

Año I

Murcia: Domingo 3 de Mayo de 1903

Núm. 62

SANGRE ESPAÑOLA

En Infesto, en Almería y en Jumilla ha corrido sangre española, derramada por los maüssers de la guardia civil. En Infesto las víctimas han sido numerosas: pasan de diez los muertos. En Jumilla han perecido dos mujeres. En Almería figuran entre los muertos dos niños y una señora que se hallaba en su domicilio, y á la que un balazo privó de la existencia.

La imparcialidad obliga á consignar que en Jumilla resulta evidente la agresion á la guardia civil. En Infesto y en Almería, ya es otra cosa: á juzgar por los datos que se reciben, allí han sido impiamente fusiladas multitudes inermes.

Se ha evidenciado una vez más, lo bárbaro é imprudente de emplear el maüsser en el interior de las poblaciones, dando lugar á que perezcan personas pacíficas que permanecen tranquilamente en su domicilio, sin intervenir para nada en los desórdenes que se reprimen con más ó menos severidad, con más ó menos justificación.

Se ha evidenciado también nuevamente, la insensata torpeza de emplear instituto tan benemérito como la guardia civil, en la matanza de multitudes que piden, como en Infesto, que prevalezca el imperio de la ley y la verdad del sufragio sobre el capricho tiránico de los caciques: y que no merecen por ello ser impiamente fusiladas por la espalda.

La guardia civil se creó para fines harto distintos, que suele cumplir admirablemente y con el aplauso de las personas honradas: y no para servicio de caciques y auxiliar de chanchullos electorales y verdugo del pueblo, á cuyas expensas se sostiene para la persecucion de criminales en los caminos.

Los gobiernos y sus representantes adquieren grave responsabilidad con emplear para fines tan antipáticos y odiosos la guardia civil, haciendo caer sobre instituto tan necesitado de prestigios, la pública y general reprobacion.

Como hace poco en Salamanca, en la cruel represion de un motin escolar, el nombre de la guardia civil vá ahora unido á las matanzas de Infesto, de Almería y de Jumilla en que la sangre derramada de ciudadanos españoles, de mujeres, de niños, ha producido una unánime impresion de horror en los ámbitos todos de la península.

Esa sangre derramada cae sobre la conciencia de los gobiernos y las autoridades, que al apelar al concurso de la guardia civil, sin necesidad unas veces, otras sin apurar los medios de persuasion que siempre

tiene una autoridad discreta y hábil, provocan la catástrofe y dan ocasion á que sucumban víctimas inocentes y á que el instrumento de represion, provoquen las odiosidades del pueblo, que vé torpemente empleadas en el fusilamiento de multitudes inermes las armas que la patria puso en manos de la fuerza pública para la defensa de la seguridad personal, no para constituir por el contrario su más terrible amenaza.

Del horrible efecto que en la conciencia pública han producido los últimos sucesos, dan idea los enérgicos artículos que leemos en la prensa de Madrid llegada hoy y de los cuales reproducimos en otro lugar el que publica nuestro colega "El Imparcial", periódico de cuya seriedad y alteza de juicio á nadie cabrá la menor duda.

INSTANTANEA

Mayo

Ya aspiramos la fragancia del ramillete del año; ya está florida la vega y ya e tan verdes los campos; las bocanadas de incienso embalsaman el espacio, pues celebrando sus fiestas está la Virgen de Mayo.

Con la mística plegaria y el ramillete rizado se deshacen los aromas en los altares sagrados; el conjuro dá sus ecos llevando al pueblo murciano recuerdos y remembranzas de los tiempos que han pasado.

Hoy sonó por vez primera ese sonido metálico con que la Torre saluda á todo un pueblo cristiano, y parecen sus sonatas besos que cruzan los campos á bendecir las espigas para fecundar sus granos.

La Cruz, cubierta de flores, abre en el altar sus brazos para ofrecer á los fieles su proteccion y su amparo y son sus gradas fragantes el más sublime sagrario que al popular sentimiento presta místico regazo.

Ya no puede más de vida la Naturaleza. Bardos que cantais cosas sublimes y poneis en vuestros cantos toda el alma de las cosas, bebed las auras de Mayo, recoged toda esa vida que se escapa por los campos, y del diluvio de flores que Dios en la vega ha echado, cortad las de más fragancia y en un primoroso ramo á la Virgen de las vírgenes llevadlas con entusiasmo y adornadle sus altares perfumando el santuario, porque tan solo para ella los cielos han fecundado tantos gérmenes benditos, tantos cálices rizados, tanto verdor en las vegas y tanta vida en los campos.

Restaurad vuestros alientos en la guirnalda del año, en donde todo es poesía desde los cielos abajo y brindad con vuestra copa ese néctar sacrosanto que el misticismo derrama en perfumes sobrehumanos por esa cruz tan florida, por ese cielo tan claro, por esa vida del mundo, por esa Virgen de Mayo.

PLACIDO ROJER DE LARRA

Los republicanos DE MURCIA

Los elementos republicanos de esta capital, trabajan activamente

para la reorganizacion de este partido, en otras épocas tan potente en Murcia y que cuenta con páginas tan brillantes en su historia, que acreditan el valor, la lealtad y la houradez de sus afiliados.

Asciende ya á unos quinientos, el número de los adheridos á la idea de fundar un casino del partido, cuya inauguracion se verificará en breve, dado que ya ha quedado ultimado el contrato correspondiente.

Parece ser, que ante la imposibilidad de encontrar local espacioso para la totalidad de los socios, dada la resistencia de algunos dueños á alquilarles, se ha acordado constituir varios circulos en diferentes sitios de la poblacion.

El elemento joven republicano, toma una parte activísima en estos trabajos de organizacion, promoviéndose tambien realizar una activa propaganda de sus ideales.

Con dicho objeto, esta tarde se habrá celebrado un mitin en el Cabezo de Torres, al que seguirán otros, dos por semana, en los demás pueblos de la huerta.

Con gusto asistimos y sinceramente celebramos este despertar del republicanismo murciano; ante los esfuerzos de la reaccion, por abogar las aspiraciones progresivas de la España democrática, conviene mucho la organizacion fuerte y robusta de los partidos avanzados, que habrán de ser un enérgico valla dar al avance de la ola negra.

Demócratas independientes nosotros, todas las agrupaciones que lleven escrita en su bandera la palabra democracia, tienen nuestras simpatias fervorosas y pueden contar con nuestro modesto concurso, para cuanto constituya aspiracion comun de los demócratas españoles.

SIN NOMBRE

(CUENTO)

De la Inclusa pasó Juan al Hospicio, y recibió la excelente educacion que el Estado, la provincia y Municipio dan á sus acogidos en los establecimientos de Beneficencia.

Juan de Dios le pusieron en la pila, y así, sin apellidos, sin nombre, porque ese era el nombre de muchos españoles, creció, sintiendo dentro de su alma el deseo de tener una personalidad, el anhelo de llamarse algo que, si ya no podía ser heredado, fuese obra de su propio esfuerzo.

Un apellido, pensaba á lo mejor, no es nada en sí; un mote significa más muchas veces, como les sucede á los toreros y á los criminales; lo que hace falta es que el nombre, mote, apellido ó lo que sea represente algo, denomine á alguien que por cualquier motivo sea digno del recuerdo de los demás. Y empujado por estos pensamientos, envidiaba todas las celebridades buenas ó malas, grandes ó pequeñas, y soñaba con toda clase de empresas, deplorando á cada momento que su falta de cultura le cortara muchos caminos por donde estaba seguro de llegar al logro de su eterna ambicion: á tener un nombre.

Algunas veces pasaba por su mente la idea del crimen; largos artículos en los periódicos; retratos en las ilustraciones; la fama universal; no se podía pedir más; pero su conciencia rechazaba ese medio de notoriedad, que además representaba poco esfuerzo de su parte.

Un acontecimiento triste reavivó todas sus esperanzas y le hizo vislumbrar brillantísimo horizonte: la insurreccion de Cuba. Allí estaba su nombre glorioso, rodeado de la aureola del heroismo; allí estaba la personalidad que ansiaba. Juan de Dios tendría que nombrarse en la historia, y Juan de Dios á secas brillaría en sus páginas lo mismo que los apellidos gloriosos de las más ilustres casas.

Fijo en este pensamiento, salió de la Península en el primer batallón de

voluntarios que se organizó. El tiempo del viaje le parecía eterno, y cuando á los diez días de navegacion puso el pié en la isla de Cuba, creyó que nacía á la vida, no para ser depositado en el torno de una casa de Misericordia como la otra vez, sino para recibir un solemne y público bautizo y para ser inscrito en el registro memorable de los que se baten y mueren por la patria.

A los pocos días salió su compañía acompañando un convoy; los efectos del clima y la fatiga de la marcha comenzaron á causar estragos en la pequeña columna; pero Juan de Dios era insensible á todo. Encontrar al enemigo, batirse, distinguirse en la pelea, ese era su anhelo y eso lo que le animaba á andar sin sentir fatiga, á ayunar sin sentir hambre y á dormir en los pantanos sin sentir fiebre.

A los tres días de marcha y cuando la fatiga de la columna era mayor, de lo mas espeso del bosque partió una descarga horrible. Una porcion de soldados cayeron al suelo muertos ó heridos. El ganado del convoy comenzó á desmandarse, atropellando á los conductores, y antes que la fuerza pudiera rehacerse, nuevas descargas sembraron la muerte, produciéndose una confusion tan completa, que el enemigo, oculto durante los primeros minutos, creyó que podía salir de sus escondrijos sin peligro á pelear cara á cara.

Entonces empezó un verdadero macheteo; no se peleaba, se asesinaba; los soldados, dispersos, se defendían inutilmente; los jefes habían caido muertos ó heridos á las primeras descargas, y solo salvaron su vida algunos soldados españoles, porque la codicia del convoy hizo que los insurrectos abandonaran la matanza para apoderarse prontamente del botin.

Juan de Dios, al oír silbar las primeras balas, se arrojó instintivamente al suelo, pero en seguida se incorporó decidido á luchar. Este noble impulso duró pocos momentos; el desorden que presenciaban sus ojos abrió paso fácil al miedo, y huyó por entre los espesos bosques de manigua, sin dirección fija y sin ser perseguido por nadie. Cuánto duró aquella fuga, no lo supo él mismo; cuando rendido de cansancio iba á dejarse caer al suelo, fue detenido por dos soldados españoles.

Estos pertenecían á otra columna mandada por un coronel que se disponía á atacar un poblado donde los insurrectos se habían hecho fuertes. A aquella columna fué agregado Juan de Dios con los pocos preámbulos que se emplean para estas cosas en campaña.

Al día siguiente de madrugada la columna se puso en marcha en el mayor silencio; iba toda oculta al enemigo por un pequeño cerro, al terminar el cual se hallaba el poblado, de modo que se podía dar una verdadera sorpresa. Juan de Dios temblaba de gozo; allí no iba á suceder lo del día anterior; el enemigo no estaba oculto; no tendría más remedio que batirse frente á frente.

Momentos antes de dar vista á las posiciones enemigas, el coronel mandó hacer alto.

—Hace falta, dijo á los oficiales, un hombre que vaya escondido por esa vereda de la izquierda hasta dar frente al poblado. Allí, sin que le vean, oculto en la maleza, que rompa el fuego en seguida, y cuando el enemigo nos crea en aquella dirección, caeremos nosotros sobre él por la derecha.

La orden fue transmitida á todas las compañías para averiguar si había algún hombre que se prestase voluntariamente á esta empresa. Juan de Dios se presentó á su sargento en seguida y dijo resueltamente: «Yo voy.»

—¿Cómo te llamas? le preguntó.

—Juan de Dios, contestó con la seguridad de que inscribía su nombre en la historia.

Pasó media hora; en la columna no se oía un rumor; todos esperaban aquel tiro que había de sonar por la izquierda para verificar el ataque. Era un instante en que todos los corazones latían fuertemente. Por fin se escuchó una detonacion lejana; toda la columna se estremeció; á los pocos momentos sonaron fuertes descargas.

—Ya están despistados, exclamó el jefe; y dando la orden de ataque, los soldados se precipitaron sobre el poblado á la bayoneta.

El plan se realizó por completo. El enemigo había llevado sus fuerzas hacia la izquierda engañado por Juan de Dios, y ya no tuvo tiempo de rehacerse. La victoria fué grande.

Los insurrectos en su huida dieron con Juan de Dios y fué macheteado. Juan recibió los primeros golpes sonriendo. Le podían quitar la vida, pero ya no le quitaban el nombre.

Aquella noche, al redactar el coronel el parte de la acción, llenó de elogios al valiente soldado que había facilitado con su vida la victoria; pero al tratar de consignar el nombre no halló quien se lo dijera.

El sargento Rodriguez era el único que debía saberlo, pero había muerto en el combate.

Se preguntó á los soldados con quienes había pasado la última noche; uno creía que se llamaba Pedro, otro José, y nadie tenía seguridad de lo que decía.

Hubo que prescindir del nombre. El héroe quedó sin identificar como el ciudadano.

Había venido al mundo para no ser conocido de nadie.

EMILIO SANCHEZ PASTOR

Otra vez la violencia

Las últimas cuarenta y ocho horas han sido por todo extremo tristes y lamentables. Infesto, Dajia, Almería, Jumilla. Todos estos nombres evocan escenas de violencia, luchas desesperadas, cuando no desgracias cruentas de las que llevan el dolor al ánimo público.

El resumen es espantoso. En Infesto nueve ó doce muertos, según los diversos relatos, y muchos heridos. En Jumilla cuatro muertos y tambien muchos heridos graves. En Almería dos muertos y un herido gravísimo. Hasta el momento de escribir estas líneas no se tiene noticia de que la sangre de los ciudadanos haya corrido en ninguna otra poblacion española.

Apenas empezaba á reaccionar la conciencia pública después de las espantosas escenas de Salamanca y de los sucesos de Madrid, nuevamente surge la reyerta entre los ciudadanos y la fuerza pública, entre electores de diversos bandos, entre obreros y agentes de la autoridad. No queremos entrar en el detalle de estas negras jornadas sin saber cómo y por qué se produjo el conflicto. Ha de ser motivo de especial atención por nuestra parte en otro día, á fin de que las responsabilidades se depuren y de que conste la protesta de que el principio de autoridad no puede en España estar representado, según la frase inolvidable de Posada Herrera, por un riego de sangre en la vía pública.

Hoy nos basta consignar el hecho de que el gobierno de los señores Silvela y Maura continúa privado de la ventura de regirnos en paz. Bajo la autoridad de este gabinete los conflictos nacen y se eucrespan, los gobernadores claudican unos y exageran otros la nota de energia y con dosis desiguales se administra el criterio de la represion: lo que es lícito ó tolerado en una poblacion es perseguido á balazos en otra, desigualdad engendrada en la falta de aquellas dotes de serenidad y firmeza que han de ser atributos y prendas esenciales de quien ejerce el mando.

Ya sabemos lo que nos contestarán los pocos ministeriales á quienes el descorazonamiento y la tristeza no ha quitado del todo los ánimos para responder á las censuras de la critica: en todos los tiempos ha habido motines, bajo todos los gobiernos han ocurrido desórdenes, ante las violencias contra la autoridad la ley tiene que ser inexorable. A estos razonamientos habrá que contestar que cuando el gobierno del señor Sagasta—por no citar sino el más reciente ejemplo—se veía ante el popular tumulto, los amigos del señor Maura llenaban las columnas de nuestro colega "El Español", de grata memoria en los anales de la prensa, con ironías y sarcasmos ó con protestas elocuentísimas que ahora vendrían muy al caso y en las que quisiéramos nosotros llegar al acierto literario y á la energía de los medios de polémica de nuestros queridos compañeros de aquella redaccion tan autorizada é ilustre.

Con razón entonces ellos, y nosotros con razón entonces y ahora, protestamos de la violencia que siembra la

LA MEDIA LUNA

- DE -

LUCINDO GARCÍA PASTOR

- MURCIA -

Establecimiento movido a vapor

CONSTRUCCION ECONOMICA DE

PUERTAS, VENTANAS, BALCONES

DE MADERA

y toda clase de obra de carpintería.

Grandes existencias en los modelos más corrientes.

MECEDORAS DE MADERA AMERICANA

se hacen en todos tamaños, á precios especiales.

RUEDAS para carros y tartanas

Fabricación de CAJAS DE MADERA para embalaje de frutas, & c.

Cerveza Mahou

REPRESENTANTE EN MURCIA

DON EDUARDO MONTEVERDE

PROPIETARIOS:

Si quereis obtener buenas cosechas con poco gasto, comprar los

ABONOS QUÍMICOS

siendo mis fórmulas experimentadas de resultados seguros.

Precio de 70 kilogramos de primeras materias

Para Naranjos, adelantando ó atrasando la madurez y evitando la caída del fruto, 15 pesetas.—Para Olivos, 15 id.—Para Viñas, 12'50 id.—Para Almendros, 10 id.—Para Algarrobos, 10 id.—Para Cereales en secano, 17 id.—Para Cereales en regadío, 15 id.—Para Alfalfa, 12 id.—Para Pimientos y Tomates, 15 id.

Fórmulas para toda clase de cultivos, precios económicos.

PAGOS AL CONTADO

Depositario: JUAN PAGÁN RUIZ — Sagasta, 63

MURCIA

muerte en las calles de una ciudad. Si todo el prestigio, si todo el esfuerzo, si toda la eficacia de un gobierno queda reducida á emplear las armas, á hacer fuego, á dar cargas de caballería, entonces es bien fácil gobernar; bien fácil, pero bien triste, y tales funciones quedarían reservadas á aquellos corazones endurecidos incapaces de sentir la tristeza del daño ageno. No atribuímos tal estado de conciencia á ninguno de los gobernantes de España, de los de antes ni de los de ahora; pero queda establecido que ese es el camino por donde vamos, si un cambio inmediato de personas y de conducta no da satisfacción á los ciudadanos.

El señor Maura, que sobre todas las cosas que al gobierno de los pueblos afectan ha hecho afirmaciones esenciales, ha formulado en frase que anteaer recordábamos, que anteriormente reproducimos íntegra y que ahora viene de nuevo á nuestra memoria porque parece elaborada en el entendimiento del gran orador para que sirva de contraste á sus desdichas de ministro, que cuando se pierde la suave y persuasiva sugestión que es alma del principio de autoridad sólo queda la fuerza, y la fuerza no sirve para nada.

No sirve para nada, no, porque estas desventuras, estas desgracias, los corceles de la fuerza pública entrando á galope entre la masa de ciudadanos, los fulgores iluminando con sus destellos resplandores la atmósfera de las ciudades, todo ese cúmulo de sacrificios, el del que impone duramente la ley y el del que acaso con absoluta inocencia recibe el castigo, son obra negativa, obra de desorden social, retroceso en el camino que España quiere seguir, propaganda de ruina y de descrédito.

Fíjese el gobierno, observen los ministros que en el periodo de su mando no ha podido ver el ciudadano presteza alguna en servirle, en mejorarle, en adelantarlo, en establecer reformas, en corregir abusos, en cumplir lo que voluntariamente se prometió. Lo que había de ser beneficioso y ventajoso, eso se ha ido aplazando sin justificación alguna. No por designio preconcebido de los ministros, cierto estamos de ello, sino por consecuencia fatal de su conducta, el ciudadano sólo ha visto presteza y energía en estas trágicas escenas en que ha sido protagonista el Mauer.

En la explicación de estos tristísimos acontecimientos el gobierno apelará al conocido y desacreditado sistema de colocar su responsabilidad detrás de la

de la guardia civil. Con decir que esta al ser agredida es natural que se defienda é imponga el respeto que le corresponde como órgano que es de la ley, creará haber salido del paso. Si tal criterio prevaleciese no habría gobierno sobre el que pudieran caer cargos y responsabilidades. Ni con escudarse tras esta defensa, ni con solicitar imprudentemente otras más elevadas, dejará de caer la culpa de tanto fracaso sobre los que los han provocado y continúan provocándolos.

La propaganda republicana que resurge con poderosa eficacia en las urnas, los motines que reaparecen con cualquier pretexto, las vidas de los españoles sujetas á los azares de la prudencia ó de la insensatez de la auteridad, el programa político roto y olvidado, el partido gobernante desunido y saturado de amargura... estas son las bases sobre que se asienta la situación.—(De «El Imparcial»)

D. Antonio Belmar

Del semanario madrileño «Edad Moderna», reproducimos la siguiente semblanza de nuestro distinguido amigo, el ilustrado ingeniero jefe de minas de esta provincia:

«Hay una palabra nueva que de poco tiempo á esta parte se emplea mucho en nuestra patria, y que, sin embargo, es la expresión del más antiguo, más arraigado y más fuuente de los vicios nacionales: la palabra *misonerismo*.

La palabra *misonerismo* no quiere decir otra cosa que horror á lo nuevo, y digasenos si en España hay algo más viejo que eso.

Aquí nos empeñamos todos (y el curso de la historia, generación tras generación, lo comprueba), en no dejarnos seducir por nada que signifique progreso, cultura, adelanto, mejora; aquí, cuando se inicia un movimiento de la opinión pública, siempre ese movimiento es regresivo, siempre no es otra cosa que el resultado de un nuevo empujon que dan á nuestras costumbres la ignorancia y la rutina.

Hace, no obstante, dos ó tres años á lo sumo, que una porción de nuestros pensadores se ha dedi-

cado con ahinco á combatir el *misonerismo*, y parece que en las altas esferas del gobierno público se presta alguna atención á las demandas del espíritu nuevo. Es más, en la personalidad, en la significación, en los prestigios de algunos altos representantes del Estado en diversas regiones, parece advertirse la iniciación de una era venturosa de riqueza y de trabajo para el país.

Respondiendo nosotros al vivísimo deseo de contribuir con todos nuestros pobres medios á estimular la dormida conciencia del país, con el ejemplo de estos y otros hombres provechosos á la existencia nacional, tenemos especial complacencia en hacer en estas páginas un hueco al nombre prestigioso y respetable del señor don Antonio Belmar.

No solo por el brillo que le da ser miembro de un Cuerpo que honra á cuantos en él figuran sino también por el cargo especial que desempeña, debe ser con encomio citado, el señor Belmar en toda publicación que especialmente se consagra á poner de relieve las personalidades más sobresalientes que nuestra patria tiene en cada uno de los órdenes que abraza la actividad de la vida contemporánea.

Es don Antonio Belmar un distinguidísimo Ingeniero de Minas, á quien está confiado cargo tan importante y delicado como el de jefe del distrito minero de Murcia.

Es aquella una región que su espacio muy breve de tiempo ha sacudido ese marasmo que parece pegado á nuestra tierra, y por la virtud de su trabajo y la pujanza de su industria, se ha colocado entre las provincias españolas más laboriosas y más ricas. A don Antonio Belmar corresponde no pequeña parte de tal resultado, por lo que hace referencia á la producción minera.

Orgullosos nos sentimos de que nuestras columnas se honren con el nombre de quien es al mismo tiempo un profundo hombre de ciencia, un trabajador infatigable y un perfecto caballero.»

NOMBRAMIENTOS

DE JUEGES MUNICIPALES

La «Gaceta» publica una real orden de Gracia y Justicia previniendo á los presidentes y fiscales de las Audiencias territoriales el criterio legal á que habrán de sujetarse para el nombramiento de los jueces y fiscales municipales en el próximo bienio.

La parte dispositiva dice así:

«1.ª Tendrán preferencia los excedentes de Ultramar que figuren en el escalafón de la carrera judicial rectificado en 31 de Diciembre último, sea cualquiera su categoría, á excepción de los Juzgados de Madrid, para, los cuales se requerirá que no sea inferior á la de juez de término. Los funcionarios de estas clases deberán solicitarlo de los respectivos jueces de primera instancia en el plazo de ocho días, á contar desde la publicación de esta real orden.

2.ª Cuando no haya excedentes de Ultramar que soliciten estos cargos, se aplicarán las disposiciones de la ley orgánica del Poder judicial, que regirán asimismo para la provisión de las Fiscalías; siendo, no obstante, preferidos los expresados excedentes sin distinción de categorías.

3.ª Los funcionarios llamados á hacer las propuestas y nombramientos de que se trata se informarán de las condiciones de honradez, rectitud é independencia de los que han de figurar en ellas, excluyendo á quienes no ofrezcan las necesarias garantías.

Los jueces de primera instancia y fiscales de Audiencias provinciales, en informes confidenciales, expondrán á los presidentes y fiscales de territorial las razones que determinan la exclusión, y los funcionarios últimamente citados lo manifestarán también reservadamente á este ministerio.»

Motín en Jumilla

DE NUESTRO CORRESPONSAL

1.º MAYO!

Día infausto y memorable para este pueblo.

Escribo á usted estas líneas bajo una impresión dolorosa, producida por los hechos lamentables ocurridos en la mañana de este día frente á la Casa Consistorial.

Con motivo de una denuncia sobre espartos cogidos en estos montes comunales se presentaron ayer, á última hora de la tarde, un centenar de mujeres y hombres, pidiendo unos se devolviese el esparto denunciado y otros que se les diese trabajo. Al llegar al oscurecer se retiraron de las cercanías de la Casa Ayuntamiento, sin que ocurriese nada de particular.

Hoy, 1.º, á cosa de las ocho de la mañana fueron llegando grupos que iban situándose frente al indicado edificio en reclamación de trabajo, juntándose unos doscientos, poco más ó menos, entre mujeres y hombres, muchos de ellos curiosos, sin que las exhortaciones del alcalde para que se retiraran, pues iba á reunirse el ayuntamiento en sesión extraordinaria, ni las de la policía, lograran disuadirlos de su actitud.

En el momento de hallarse el alcalde confiriendo con cuatro ó seis de los reclamantes, llegó la guardia civil del puesto de esta villa y de Santa Ana, á cosa de las diez y media de la mañana, al mando del teniente de la línea, ordenando el despejo de la calle y que se retiraran, á lo cual se resistieron los hombres y mujeres en actitud hostil, manifestando, según se afirma de público, que estaban en aquel sitio pidiendo trabajo, pues no tenían qué comer, é inmediatamente uno intentó con arma blanca agredir al teniente, no pudiéndole conseguir por impedirse el cabo de este puesto, que le cogio los brazos, y otro hombre, en aquel instante, disparó sobre el citado cabo, causándole dos heridas, una en el pecho y otra en un brazo, y entonces se disparó por la fuerza pública sobre la gente, repeliendo la agresión y causando la muerte á dos mujeres.

Inmediatamente cundió la alarma, se dispersó la multitud, cerrándose todas las puertas y ventanas de la calle de Cánovas y quedando esta franca: tomó la guardia civil las boca calles, dejando tendidos en el arroyo dos mujeres y un hombre que momentos después del suceso iba hacia la guardia civil amenazando.

En estos lamentables hechos han sido heridos el cabo de este puesto, grave, y otros dos guardias contusos; dos mujeres y un hombre muertos, que han sido recogidos de la calle y se hallan en el ayuntamiento, en union de un herido grave y del citado cabo; en la enfermería municipal hay también dos hombres gravemente heridos y dos niños, uno de ellos de gravedad; y además en sus casas existen, según se dice, otros lesionados por arma de fuego.

Esta tarde el alcalde ha resignado el mando en la autoridad militar, suspendiéndose las garantías; y por las calles, no transita gente, presentando la población un aspecto triste é imponente.

Se afirma que ha sido cortado el telégrafo: y se espera la llegada de más fuerza de la guardia civil y del gobernador.

Estos son los hechos que se han presenciado en Jumilla y que de público se refieren, no incumbiendo, por hoy, más al que los relata que lamentarlos, pues ante la gravedad de ellos no pueden hacerse, por ahora comentarios, en la seguridad de que las autoridades celosas encargadas de la investigación de los sucesos buscarán las causas originarias de los mismos.

¡Desgraciado pueblo en el que reina la inmoralidad arriba, y la anarquía abajo!

DOS DE MAYO

Anoche llegaron á esta el señor gobernador de la provincia, varios jefes y oficiales de la guardia civil é individuos de la misma de caballería é infantería.

También se encuentra aquí el juzgado de instrucción de Yecla.

Los cadáveres han sido trasladados al cementerio; algunos de los paisanos heridos siguen gravísimos; y el cabo de la guardia civil, se halla mejor, dentro de la gravedad.

Se están realizando algunas detenciones de personas que estaban en el lugar de los sucesos cuando estos tuvieron lugar.

El juzgado militar está instruyendo el correspondiente sumario.

EL CORRESPONSAL

El ferrocarril

Desde Jumilla telegrafía lo siguiente á «El Liberal» su redactor señor Perni: «El gobernador ha celebrado una larga conferencia con don Roque Martínez, presidente de esta Cámara Agrícola y hombre de gran valía que conoce muy bien todos estos problemas.

El señor Martínez ha indicado al gobernador la conveniencia de oponer á la actual situación de que se quejan los trabajadores, una situación eficaz para ellos y provechosa á la vez para los intereses generales.

Esta solución es el inmediato comienzo de las obras para la construcción del ferrocarril de Yecla á Jumilla.

Esta indicación ha sido aceptada por el señor Contreras.

El expediente del ferrocarril se haya ya en poder del Ayuntamiento y en días posición de poderlo llevar á la práctica inmediatamente.

Después de la conferencia, el gobernador ha telegrafiado al gerente de la empresa constructora, que reside en Barcelona, rogándole que acceda á comenzar inmediatamente los trabajos.

Para hacerlo así, los propietarios de terrenos darán grandes facilidades.

«Espérase con grandísimo interés la resolución que tome la empresa.»

¡Muy bien dicho!

«La Correspondencia de España», comentando lo ocurrido en Jumilla en un breve editorial, dice así:

«Lo de Jumilla es un aviso de como está y como vive la gente del campo; y sin defender á los que se apropian lo que no es personalmente suyo, parecemos que las cortas fraudulentas de esparto han menester más caridad que castigo; que no vale todo el esparto del mundo una gota de la sangre vertida.»

CONSUMOS

Los vecinos del partido de Albatalía que habitan en el trozo del extrarradio nos ruegan hagamos constar su agradecimiento al señor Alcalde por el celo é interés que ha demostrado en el deslinde que se verificó ayer tarde del citado extrarradio; al mismo tiempo que á la comisión que acompañó á dicha autoridad, que la acompañan los señores don Teodoro Dánio, Delegado y Administrador de Hacienda, don Joaquín García y García, don Vicente Daviu y otros señores, pues todos ellos han cooperado á la pronta terminación de este asunto.

Con esta acertada medida que fué tomada por el ex-Alcalde don Teodoro Dánio y ratificada por el actual señor Rubio, ha quedado normalizado el estado de derecho de aquellos vecinos, que á cada paso venían sufriendo atropellos por parte de la empresa de consumos.

Además el señor Alcalde ha dispuesto que se coloque un mojón en la línea divisoria del mismo para que sirva de guía á ambos partidos.

SE VENDE un trozo de huerto de riquísimos naranjos, en Totana, y además, una pequeña hacienda con casa de baños, arbolado de distintas clases y tres aljibes, próximo á Los Alcázares.

Para más detalles darán razón calle de la Puxmarina, 2, 2.º

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

En la primera sección, uno procedente del juzgado de San Juan, contra Fuensanta Conesa y otros, por robo.
Defensor señor Díez y Sanz y procuradores señores Bermudez y Trigueros.

En la sección segunda una del juzgado de Lorca, contra Angel Pinilla y otros, por lesiones.

Defensores señores Martínez Lopez (don Antonio) y Seiquer y procuradores señores Gonzalez Sanz y Salvat.

Otra del mismo juzgado, contra José Masegosa, por disparos.

Defensor señor Manresa y procurador señor Gonzalez Sanz.

Otra del juzgado de La Unión, contra Gabriel Tapia, por atentado.

Defensor señor Cierva y procurador señor Narbona.

Otra del juzgado de San Juan, contra José Plaza, por disparo.

Defensor señor Cierva y procurador señor Narbona.

Y otra del mismo juzgado, contra José Martínez Navarro, por lesiones.

Defensor señor Ayuso y procurador señor Gonzalez Sanz.

Enviamos á los jóvenes padres y á los abuelos de la recién nacida, nuestra cariñosa enhorabuena por tan fausto suceso de familia.

Para entregarle su pase de reserva remitido por el jefe del regimiento infantería reserva de Orihuela, se presentará en la secretaría de esta comandancia militar el soldado Antonio Almansa Sanchez.

Por la pagaduría de esta Delegación de Hacienda hay señalados para mañana los pagos siguientes:

Don Francisco Sanchez, 30 pesetas 28 céntimos; don Francisco Frutos, 104'30; don José María Conejero, 2.302'22; don Julián Barba, 73'33; don Fernando Verdú, 312'86; don Carlos Selgas, 29'32; don Alfonso Marquez, 98'32; don Antonio Manzano, 1.074'87; jefe de telégrafos, 157'02; don Enrique Villar, 2000 y don José Ramirez, 379'60.

De paso para Madrid la notable compañía ecuestre que dirige Doña Micaela R. de Alegria, dará en nuestro Teatro Circo Villar seis únicas funciones, que comenzarán el jueves 7 del actual.

Hemos recibido la lista de dicha compañía, compuesta de muchos y excelentes artistas.

En los ejercicios espirituales de Las Flores, en la iglesia parroquial de San Andrés, predicará mañana tarde el coadjutor de San Antolín don Inocencio Hernandez Molina, sobre el tema: «La conducta que observara María durante su estancia en el Templo, nos enseña á practicar las virtudes y á mirar con respeto y veneración la casa de Dios.»

En el tren correo marchó ayer á Madrid, el jefe del partido conservador y diputado electo, don Juan de la Cierva Peñafiel.

SANTORAL Y VELA

Día 4.—Lunes.—Santa Mónica.—Vela y alumbrado en la Iglesia de religiosas Capuchinas.—La estación por la Excm. señora doña Josefa Arce de Riquelme.

Dos telegramas

He aquí el texto íntegro del telegrama dirigido por el señor Costa á sus electores de Zaragoza el 27 de Abril:

«Triunfo sobre Napoleón se completa, al cabo de 95 años, con triunfo sobre... Fernando VII. Admiro heroísmo de los zaragozanos ante las urnas electorales monárquicas, como entonces ante baterías francesas. El primer centenario de los Sitios (1908) verá reyes elevados á la dignidad de ciudadanos de una República libre. Felicito á Zaragoza. Deudor suyo otra vez, yo pagaré mi deuda.—Costa»

El candidato democrático por Infiesto señor Uria, ha dirigido al ministro de la Gobernación señor Maura el siguiente:

«Hubiérame advertido que se llegaría á tales extremos para arrebatarme el acta, y hubiese yo renunciado á ella, que me importaban más las vi-

das de mis electores que su desprestigio.

«Sigue haciéndose la revolución desde arriba radicalmente, brutalmente, rápidamente, y no en provecho de la Monarquía.—Manuel Uria.»

Teatro Romea

Hay gran animación para la función de esta noche, organizada por la Liga de Dependientes á beneficio de sus clases.

Jóvenes y estimables aficionados, aplaudidos de nuestro público, representarán las obras «Los gansos del Capitolio» y «Guerra para hacer las paces».

La mayor parte de las localidades estaban ya vendidas, por lo que es de esperar una gran entrada.

EN HONOR DE CASTELAR

Anteanoche se celebró en el Ateneo de Madrid la velada que algunos americanos, aprovechando su estancia en la Península, han organizado para tributar un recuerdo á la memoria del elocuente tribuno.

El acto estuvo muy concurrido, y en el salon habia muchas y hermosas damas.

Abierta la sesión por el señor Moret, el doctor Pulido leyó algunos párrafos de obras de Castelar, que fueron escuchados con religiosa atención por el público.

El doctor Quevedo Zubieta, de Méjico, pronunció un discurso, en que predominó la más elocuente sinceridad.

Pacheco, de la República Argentina, leyó otro, y Galtoff, de Atenas, que ha venido expresamente á depositar una corona en la tumba de Castelar, pronunció uno muy elocuente, en francés, que fué, como los anteriores, muy aplaudido.

También lo fueron Esquet, de Venezuela y Colombia, y Gutierrez, inspirado poeta de Chile, que leyó una hermosa oda en honor del tribuno inmortal.

Y, últimamente, después de breves palabras del señor Ramos Calderon, se levantó el presidente, señor Moret, á hacer el resumen.

Quizás el triste recuerdo del muerto, tal vez amarguras recientes ó el cansancio de la última lucha en Zaragoza, ello es que Moret habló poco y que no habló de la manera á que nos tiene acostumbrados.

No dejes de visitar el surtido que Belmar tiene en su sombrerería, en donde habeis de encontrar las novedades del día en la clase de sombreros, señoras y caballeros, calle de la Platería.

ULTIMA HORA

(POR TELÉGRAFO)

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Noticias de Barcelona

Madrid 3 á las 12'45 t.

Según telegrafían de Barcelona, continúa en pié el conflicto promovido por la huelga de verduleras.

Esta mañana se carecía por completo de verduras y legumbres en el mercado.

En cambio habia abundancia de pescado.

Han ocurrido algunos alborotos, aunque estos no han revestido importancia.

Dícese que los comercios secundarán mañana la huelga de verduleras.

Corrida suspendida

A la 1'15 t.

Está cayendo en esta corte una lluvia abundante.

Con motivo de ésta, se ha suspendido la corrida de toros que debia verificarse esta tarde.

Dicha corrida se verificará el jueves próximo.

Entierro de Silvela

A la 1'20 t.

Se ha verificado el entierro del notable jurista y senador vitalicio don Luis Silvela.

Presidía el duelo su hermano, el presidente del Consejo don Francisco Silvela.

El acompañamiento ha resultado lucidísimo, por lo numeroso y selecto.

Formaban parte del mismo todas las personalidades caracterizadas del partido conservador.

Salónica en peligro

A la 1'45 t.

Según telegrafían de Salónica, se ha descubierto que un gran número de minas rodeaban la población con el objeto de volarla.

La voladura producida ha ocasionado trescientos muertos y un número considerable de heridos.

La consternación es inmensa.

Eduardo VII y Loubet

A la 1'50 t.

Despachos de París comunican, que en el Eliseo han celebrado una extensa é importante conferencia, el rey Eduardo VII de Inglaterra y el presidente de la república Mr. Loubet.

A dicha conferencia ha asistido el ministro de Negocios extranjeros Mr. Delcasse.

Armiñan y Uria

A las 2'10 t.

Las actas de Denia é Infiesto serán

objeto de ruidosísima discusión en el Congreso, no ofreciendo duda la declaración de gravedad de ambas.

Los canalejistas confían en que serán proclamados diputados los señores Armiñan y Uria, á los que tan inicuaemente se ha arrebatado el acta.

Los sucesos de Jumilla

A las 2'20 t.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama oficial de Jumilla.

El gobernador civil de esa provincia, atribuye en ellos sangrientos sucesos de anteaer, á la influencia ejercida en la clase jornalera por determinadas doctrinas disolventes y anárquicas.

Estas doctrinas les son predicadas á los obreros, según dicha autoridad, por elementos forasteros, completamente extraños al pueblo.

El cabo de la guardia civil gravemente herido, continúa mejorado.

El juzgado militar instruye diligencias con motivo de dichos sucesos.

Se ha decretado la detención de diez y ocho individuos complicados en la agresión de que fué objeto la guardia civil.

MENCHETA

Las empresas que deseen contratar al valiente y aplaudido matador de novillos Pascual Gonzalez (Almanseño), pueden dirigirse á su apoderado en ésta don Felipe Valero (Don Cautela), Cánovas del Castillo, 23, bajo, ó redacción de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA.

LONJA

PRECIOS DE HOY

Patatas nuevas, de 7 á 7'50 pesetas los 50 kilos.

Habas, de 1 á 1'50 id. id.

Guisantes, de 1'25 á 1'50 ptas. los 12 y medio kilos.

Alcachofas, de 2'25 á 2'50 id. id.

Tomates, de 8 á 9 id. id.

Bajocas de 12 á 13 id. id.

Cebolla tierna, á 10 y 20 céntimos docena de garvas.

Ajos tiernos, de 0'70 á 1 pesetas docena de garvas.

Calabazas tiernas de 0'25 á 0'30 idem docena.

Pepinos de 0'50 á 0'75 id.

LA ELÉCTRICA

Sociedad, 17, MURCIA

Gran establecimiento de aparatos eléctricos y todo lo concerniente en el ramo. Variado surtido á precios de fábrica.

Bombillas de 5, 10 y 16 bujías

**** A UNA PESETA ****

SOCIEDAD, 17, MURCIA

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA (N.º 60)

EL REY CRESO

á cuenta de los cinco mil convenidos y esa cantidad cayó en el Conejo Verde como el maná de los hebreos en medio del desierto.

Los tres asociados hallábanse sentados ante los restos de un suculento almuerzo destinado á darles ánimos y á contribuir á que no flaqueasen en el momento preciso de obrar, y al ver entrar al marido de Germana recibióle con gritos de alegría.

—¿Seguimos decididos á todo?—preguntó el Abogado.

—¡Sin variar!

—Hay que estar con mucho cuidado y no cometer alguna imprudencia en el momento decisivo.

—Al pie de la encina grande á la hora convenida.

—Hay novedades,—dijo Rabut.

—Ya lo sabemos,—respondió Robineau que contó á sus compañeros que habia visto salir precipitadamente un coche con dirección á Paris, y todo en la casa indicaba que en ella ocurría algo grave, pues todos estaban muy agitados esperando la novedad de un momento á otro.

—Mi deber me obliga á vigilar,—añadió,—y

vigilo,—y encarándose con su antiguo compañero le dijo:—No te podrás quejar, te vamos á servir como un príncipe; quieres que te entreguemos esa criatura y la tendrás.

—¡Vaya una idea que se me ocurrió!—dijo el Abogado.

—¿Qué! ¿Te marchas ya?—preguntó Robineau al ver que Rabut se levantaba para marchar.

—Sí

—¡Bah! Se conoce que estáis muy preocupado,—observó Delong.

—Procura no acordarte de nada, amigo mío,—dijo Robineau.

—No puedo,—respondió el cómico suspirando,—me prometéis no hacer daño á nadie?

—Podéis estar tranquilo, nos pondremos mitones y trataremos á todo el mundo con exquisita urbanidad,—contestó el Abogado.—¿No es verdad que lo haremos así, señor Pérez Sereno?

—¿Y por qué no?—dijo el Navarro guiñando los ojos.

A no estar Rabut tan preocupado no habría dejado de observar lo irónico de la respuesta del Navarro, cuyo rostro tenía en aquellos momentos una expresión de ferocidad muy semejante á la de una hiena que olfatea un cadáver.

Quedáronse solos los tres augures y se miraron unos á otros.

—Si ese imbécil se cree que uno va á arriesgar la piel por cuatro ó cinco billetes de á mil francos, está muy equivocado,—dijo el Abogado.

—¿Por?

—Porque si me pongo á malas con los señores de los juzgados ha de ser para conseguir hacerme dueño de una cantidad que me permita retirarme durante algún tiempo de los negocios.

—En donde yo digo la hay.

—Eso es preciso verlo.

Delong se echó de bruceos sobre la mesa apoyando la cabeza entre las manos, y los otros dos hicieron lo mismo acercándose todo lo que les fué posible.

—Se trata de aprovechar la ocasión que es buena, y podéis estar seguros de que no encontraremos nunca otra parecida. Rabut responde de todo y es nuestra garantía; supongamos por un momento que encontramos la casa llena de polizontes y espiones, ¡pues no hay que apurarse! en ese caso solo tenemos que responder que vamos en busca de la cría, ¿quién os sugirió esa idea? Pues un tal señor Rabut, amigo nuestro, que según dicen es el marido de esa señora, ¿quién se atrevería á replicarnos nada? ¡Nadie! ¿Quién sería el más apurado? ¡El amo de la casa! Y cuanto más elevada que sea su posición mejor para nosotros, porque así temerá mucho el escándalo.

—Tienes razón, está más claro que la luz del día.

—Valiéndonos de ese pretexto saqueamos la casa sin dejar de registrar ni un rincón, desde las

cuevas á las bohordillas, y terminada la operación cada cual se marcha á donde le convega.

—A eso de las doce conviene que todo quede hecho y recogido lo que nos acomode de lo que haya en la cabaña. Ese comediante tiene escrúpulos y nos estorba.

—Hay que ser honrados,—contestó Robineau,—lo prometido es deuda, y á Rabut hay que entregarle la criatura; fuera de eso, en lo demás podemos hacer lo que nos acomode.

—No hay necesidad de cacarear más y ahora á cerrar el pico,—ordenó el Abogado.—¿Vamos á jugar á las cartas?

—Jugad vosotros,—contestó Pérez Sereno,—y mientras os miro fumaré un cigarro.

—El que á las dos hubiere entrado en la taberna de la Claudia, habria podido ver al español fumando tranquilamente y contemplando con soñadora mirada las espirales de azulado humo que se deshacían en la atmósfera mientras que Robineau y su amigo Delong seguían jugando á conciencia y discutiendo los lances de unas cuantas partidas que se prolongaron hasta muy entrada la tarde.

A cual más, aquellos tres miserables tenían el aspecto más pacífico del mundo, y un buen hombre habria dicho al verlos que podría dárselos la comunión sin confesar, si bien hay que declarar que al juego acompañaron numerosas rondas de bebidas refrescantes y de licores fuertes, y que con mucha frecuencia brindaron los aliados con-

FARMACIA CATALANA

AGUAS
MINERO-
MEDICINALES
NACIONALES Y EXTRANJERAS

Argentona	Bourbeule
Carabaña	Cestona
Insalus	Lévico
Loeches	Marmolejo
Mondariz	Puda
Panticosa	Rubinat
San Hilario	Tona
Vals	Verin
	Vittel

VICHY

HOSPITAL-GRANDE GRILLE-CELESTINS SAN LOUIS, ETC. ETC.

Surtido de las más usualmente prescritas.
Todas recibidas frecuentemente de sus manantiales.
Ventajosas condiciones tomándolos en cantidad.

Gran centro de medicamentos. — Materiales antisépticos
ESPECIALIDADES

Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros del

LDO. PEDRO PEIRANI

AL LADO DE LA DROGUERIA DE LOS SRES. FERRER HERMANOS

Plaza de San Julián, MURCIA

LOS TRES HERMANOS

NUEVO RESTAURANT

y servicio de Pastelería

Situada esta casa en el centro de la población, plaza de Santa Catalina número 1, junto a la Sucursal del Banco; desempeñadas todas las funciones por sus propietarios que cuentan con larga práctica en los principales establecimientos de igual índole, y unido a esto el precio módico, son garantía para el público que sin género de duda queda satisfecho al visitar por vez primera el nuevo Restaurant, en donde existen comedores independientes para familias y admitense abonos a precios convencionales.

SERVICIO PERMANENTE

Plaza de Sta. Catalina — MURCIA

TOS FERINA

Jarabe antiferino de MORENO

El más científico remedio para combatir la **Bronquitis y Tos convulsiva** de los niños. Basta hacer tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría; aminorando los bruscos accesos de tos y modificando la intensidad y dureza de la misma.

De venta en la Farmacia de J. MORENO, Plaza de Camachos, 26, MURCIA

— Precio del frasco DOS pesetas —

HORAS

DE

LLEGADA Y SALIDA DE TRENES

Trenes	Llega	Salé	Observaciones
153 mercan.		6:15	a Chinchilla
32 mixto	6:00	6:25	de Madrid
124 andaluz		6:37	a Alicante
159 corto	10:00	10:11	de Cartagena
123 andaluz	10:50		de Alicante
34 correo	10:54	11:04	a Cartagena
33 correo	15:58	16:08	a Madrid
154 mercan.	16:45		de Chinchilla
122 andaluz		16:58	a Alicante
160 corto		18:30	a Cartagena
121 andaluz	18:50		de Alicante
31 mixto	19:30	20:00	a Madrid

SALIDA DE COCHES DIARIOS

Para Caravaca.—11 m.—Fonda Universal.
Para Orihuela.—2 t.—Posada S. Antonio.
Para Archena.—2 t.—Posada Sta. Catalina
Para Fortuna.—2 t.—Id. id. id.

LA UNIVERSAL

GRAN SALÓN BARBERÍA

- DE -

Francisco Hernández

San Bartolomé, 1, Murcia

Montado con los adelantos modernos y personal a estilo de Madrid

Completo servicio antiséptico: magnífica estufa desinfectante para la esterilización de todas las herramientas y útil del servicio.

Este establecimiento está abierto desde las siete de la mañana a las ocho de la noche.

GRAN BAZAR DE LA PAPELERÍA INGLESA

ENRIQUE LOPEZ Y HERMANO

PLATERÍA, 53 Y 55, MURCIA

El mejor elogio que puede hacerse de este importante establecimiento es el constante favor que le dispensa el público en general; montado como Murcia lo merece; cuenta con un surtido tan rico y extenso, como el mejor de población más importante; grandes novedades en artísticos objetos para regalo.

Especialidad en Vajillas, Lavabos, Juegos de Café, Thé, Cerveza y desayunos, Maceteros de Májolica, metal y madera, Macetas, Búcaros, Jarrones y Anforas, artículos para viaje. Cubiertos y Juegos de mesa de metal blanco y plata Sanson.—Papelería, Perfumería, Artículos de escritorio.—Bisutería, Juguetes, Aparatos eléctricos.—Boqui'las de espuma de ambar, Abanicos, Bastones, Sombrillas y Paraguas.—Gran colección de Santos de pasta-madera, marca exclusiva.

80.000 plantas de salón en metal y tela.—Lámparas eléctricas de 5, 10, 16 y 25 a UNA peseta.

Colosales existencias en Papelería, Librería y Artículos religiosos. — Misales, Devocionarios, Rosarios, Cruces, etc. etc.—DEPOSITO DE CORONAS FÚNEBRES

Gran Bazar de la Papelería Inglesa

PLATERIA, 53 Y 55.—Sucursal: LENCERIA' 20 Y SAN NICOLÁS, 8—MURCIA

LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Información telegráfica de Madrid y provincias.

Corresponsales en las principales localidades de la de Murcia.

Secciones especiales dedicadas a minería, agricultura, comercio, industria, arte, etc. etc.

Revistas de espectáculos.—Cuentos, artículos literarios y poesías.

ULTIMAS NOTICIAS DE LA TARDE

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

Esquelas de defunción y aniversario, se reciben hasta las cuatro de la tarde.

Se publica todos los días del año, incluso los domingos

Redacción y Administración: Sto. Domingo, 13, bajo

IMPRESA DE «LA CORRESPONDENCIA DE MURCIA»

Calle de Caravija núm. 20

En este acreditado establecimiento se ejecutan toda clase de trabajos tipográficos, con una relativa economía sobre los precios de las demás imprentas.

Modelación completa para los Sres. Habilitados de Maestros de Escuela.

TARJETAS DE VISITA AL MINUTO

INSTITUTO de VACUNACION

CON LINFA DE VACA COW-POX

Este Instituto, que cuenta veinte años de existencia, se halla a la altura de los mejores de Europa, siendo cada día más solicitada la vacuna que cultiva, por ser ésta de inmejorables condiciones y producir constantemente éxito seguro e inofensivo.

Se vacuna todos los días de tres a cuatro de la tarde.

Cada estuche contiene un vacinostilo.

Remítase por correo, franco de porte, previo pago, y se hacen contratos con las Corporaciones.

Se expenden terneras vacunadas.

Los pedidos y correspondencia a DON JUAN ANTONIO MARTINEZ

Calle del Zoco, MURCIA

GABINETE ELECTROTÉRAPICO

DR. CUADRADO, Médico electricista

Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad. **Reumatismo;** tratamiento especial.

Rayos X | Sociedad, 19, pral. — Murcia | Rayos X
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6.

ENRIQUE RENARD CIRUJANO DENTISTA

Tiene el gusto de ofrecer sus servicios, en su gabinete establecido en MURCIA y sirve a domicilio a quien lo solicite.

Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6

Calle de Calderón de la Barca núm. 1

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Cataluña, establecida en el domicilio de su propiedad

DOMINIO DE SAN FRANCISCO, 5, PRAL.—BARCELONA

Capital social: Ptas. 5.000.000

Director gerente: DON FERNANDO DE DELA, ex-diputado a Cortes, Abogado y Propietario.

Representante en Murcia: DON EDUARDO MONTEVERDE, Sta. Teresa, 9.